
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 5آزمون شماره پیش 
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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 رقمی هازیـــــــست شناسی تـــــــــــک 

نامه تشــــریــــحیپاســــخ ه ـدفترچـــــــ  

 ـــــــــــــــونــــــــآزمیش ــــپــ 

 5 ـــــــــــــمــــارهـــــــــــــشـــــ
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تشریح تمام گزینه ها همراه با نکاتآنالیز دقیق سوالات

ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 91 – ایمرحلههای پروژه آزمون

Limootoorsh.com 
نام در برای ثبت

ها اسکن کنیدآزمون
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 صفحه 1
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   79-79های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 2 صفحه Limootoorsh.com             به سایت لیموترش مراجعه کنید.  89های آنلاین زیست شناسی کنکور برای ثبت نام در آزمون
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  آغازغذا  ییایمیگوارش ششود )کرم خاکی معده ندارد( در روده کرم خاکی  ی گوارش کرم خاکی، غذا پس از عبور از سنگدان، وارد روده می در لوله

 در گنجشک نیز پس از سنگدان، روده قرار گرفته است ولی اولین محل گوارش شیمیایی مواد غذایی، معده است. .گرددمی

  : هاگزینهبررسی سایر

  ی موقت مواد غذایی است.دان است که نخستین محل ذخیرهدر کرم خاکی و ملخ، بخش قرار گرفته پس از مری، چینه (1گزینه 

 کندیغذا را شررر م م یکیگوارش مکانسنننگدان  دان، سنننگدان اسننت، در کرم خاکیدر کرم خاکی و ملخ، بخش قرار گرفته پس از چینه (2گزینه 

 دهد. انیکی در ملخ توسط صفحات آرواره مانند اطراف دهان رخ میدرحالی که گوارش مک

در کرم خاکی معده وجود ندارد. در گنجشنننک نیز بخش قرار گرفته بعد از معده، سننننگدان اسنننت که محل ذخیره موقت غذا و گوارش  (3گزینه 

  باشد.مکانیکی می
 

 4گزینه  1

 سخت  نسبتا  سطح سوال :       (204)ی گوارش در جانورانلوله سوال : مبحث                    ایمفهومی، مقایسهاستدلالی، نوع سوال : 

 
 کرم خاکی

 ی گوارش لوله 
 ی گوارش کرم خاکی: مسیر عبور غذا در لوله -1

 مخرج  روده )گوارش شیمیایی و جذب(  سنگدان )گوارش مکانیکی(  دان چینه مری  حلق  دهان 

 ی گوارش در کرم خاکی: های لولهوظایف بخش -2

 بلعیدن خاک   مواد آلی در ن آن دهان:  

کند   خاک )ماده معدنی( سررر راه خود رمراه با مواد آلی در ن آن را حرکا میاسررا ایج جانور در ن خاک چیزخوار همهکرم خاکی جانوری  نکته:

 بلعد. می

 ی گوارش کرم خاکی اسا. برامدگی در لوله اولین( 4-3طبق شکل ) -محل عبور غذا از دران به مری اسا -بیج دران   مری قرار داردحلق:  

 شود.جا غذا کمی نرم میدر ایج -باشدمحل ذخیره موقتی غذا می اولین دان:چینه 

 شود. دان توسط مری تأمیج میمحتویات در ن چینه نکته:

 گوارش مکانیکی اسا. آغاز محل  -گیردمحلی اسا که گوارش مکانیکی غذا صورت می اولین -باشدی موقتی میمحل ذخیره دومینسنگدان:  

 شود. اند آسیاب میرشی شدهی گوارایی که  ارد لولهریزهدر ن سنگدان غذا به کمک سنگ نکته:

شیمیایی مواد آلی میروده:   شدمحل  قوم گوارش  سپس جذب خون می -با شده    سط  -شوددر آن ذرات غذا به مونومر تبدیل  محتویات آن تو

 شود )نه معده(. سنگدان تأمیج می

با  رایی که در تماسدرد بدیج  سیله تعداد سلولافزایش می ی کرم خاکی برجسته اسا ایج برجستگی سطح تماس ر ده را با غذای ر دهدیواره نکته:

 شود. تر مییابد   کارایی ر ده بیشگیرند افزایش میغذا قرار می

 پرز اسا که سبب افزایش سطح تماس   افزایش کارایی ر ده شده اسا.  ی باریک انسان دارای ریزرای ر دهسلول نکته:

 ی مویرگی کامل دارد. شوند کرم خاکی گردش خون بسته   شبکهب مویرگ خونی میدر کرم خاکی مواد غذایی جذ نکته:

 شود. را از مخرج کرم خاکی خارج میمواد گوارش نیافته )مواد آلی(، خاک   سنگ ریزهمخرج:  

  چند تا مطلب 
سا. کرم -1 سی کرم خاکی، کرم کد    پلاناریا ا ستی دارد  توان گفتنمیس ندارد. پی گوارش کرم کدو لولهرای کتاب در رر جانوری که تنفس پو

 ی گوارش اسا.  اجد لوله

 رر جانوری که ر ده دارد،  اجد معده اسا.  توان گفتنمیکرم خاکی معده ندارد. پس  -2

 در  توان گفتنمیشود پس در کرم خاکی محتویات ر ده توسط سنگدان تأمیج می -3

 شود. تویات ر ده توسط معده تأمیج میی گوارش محی جانوران دارای لولهرمه

 درد   پس فقط در سنگدان آن گوارش مکانیکی رخ میکرم خاکی معده ندارد  -4

 گیرد. رای گوارشی صورت میی آن گوارش شیمیایی   ترشح آنزیمفقط در ر ده
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیآذر  16زمون مرحلــه ویژه آ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شدهدراتیکربور گوارش شر م  سته(   در ر ده بارناقص  زیدر لی)ر را در دران  شا سلولز  ابدییم انی  در ر ده بزرگ پا ابدییادامه م کین )گوارش 

 ر ده(. یرایتوسط باکتر

 یاسررا. در ر ده بزرگ امکان جذب آب   برخ ییجذب مواد غذا یمحل اصررل زین کیاسررا. ر ده بار ریامکان پذ ییمواد دار  یدر دران جذب برخ

  جود دارد. B   K جیتامی  ریرا نظجیتامی 

  ها :گزینهبررسی سایر

 باشند.یم یدر دران از نوم سنگفرش جیگر موسترشح یراسلول ،باشدیم هیچند لا یدران از نوم سنگفرش در یپوشش یراسلول (2گزینه 

 قرار ندارد. یاسا که در حفره شکم یدران بخش یکند  لیرا به رم  صل م یحفره شکم یراپرده صفاق اندام (3گزینه 

 رای ترشحی توسط دستگاه غشایی در نی، شاملرای یوکاریوتی پر تئیجدر سلول ، نوعی پر تئیج ترشحی رستند،درازیکربور یرامیآنز (4گزینه 

 گردند.شوند   در نهایا با صرف انرژی اگز سیتوز میی آند پلاسمی   جسم گلژی سنتز میشبکه

 ترش اینکه اندامک ندارند(را فاقد دستگاه غشایی در نی رستند. )سادهباکتری

 1گزینه  2

  نسبتا سخت  سطح سوال :         (204گوارش مواد غذایی ) سوال : مبحث             دارمی و ترکیبی، داممفهواستدلالی و نوع سوال : 

 

   ترکیبی باشیم                     
 مطالب مربوط به کرم خاکی:  -1

 سید اکشود. دیکند    ارد خون میرای پوستی عبور میرای پوسا   سپس جدار نازک مویرگنفس پوستی، اکسیژن از سلولبه منظور انجام ت

 شود. کربج نیز به رمیج طریق از بدن دفع می

 ور خون تیره باشد. از قلب جانای شکل   گردش خون ساده میی مویرگی کامل، چندیج قلب لولهکرم خاکی دارای گردش خون بسته، شبکه

 کند. عبور می

 را در تأمیج گازرای تنفسی جانور نقش مهمی دارند. باشد. ایج مویرگی مویرگی میزیر پوسا کرم خاکی غنی از شبکه نکته:

I.  توان گفت:می 1، زیست شناسی 6با توجه به فصل 

 
II. ی گوارش اسا. کرم خاکی رمه چیز خوار بوده   دارای لوله 

 ه ندارد. کرم خاکی معد تذکر:

III. کند. رای طولی   حلقوی  جود دارد که به منظور حرکا استفاده میزیر پوسا کرم خاکی ماریچه 

IV.  شود. رای سطح شکمی تار دیده میاز سلول برخیبر سطح 

V. کند. الیا میرای لیز ز می آن در دفام غیر اختصاصی فعفاقد دفام اختصاصی اسا. مایع مخاطی ر ی بدن جانور، آنزیم لیز زیم   آنزیم 

VI.  .دارای سر، مغز   دستگاه عصبی محیطی   مرکزی اسا 

 عدد رگ   یک طناب عصبی شکمی  جود دارد.  2در سطح شکمی جانور،  نکته:

 

ست گفت یه داروهایی از دهان و معده جذب       شه که این قرص های زیر زبانی چیه که حالا کتاب زی شاید براتون جالب با شیه :  در حا

 میشن؟ اصلا مگه داریم؟ 

بگیم، اگر خدایی نکرده کسی مشکل و بیماری قلبی داشته باشه، مثل آنژین صدری، که مربوط به عروق کرونری  خلاصه و شسته رفته

ستفاده می      سیرین ا شه، از قرص نیتروگلی شه... اگر دچار علائم ب سرخرگ  می شه و روی  ر های کرونری اثکنن که از راه دهان جذب می

 خونرسانی که کاهش قلب شده بود رو برطرف میکنه...میذاره و اونا رو گشاد میکنه و تنگی که باعث 

 تونه جون بیمار رو نجات بده!همین کار می

 تر نجات دادن جون یه نفر وجود نداره، اگر پزشکی دوست داری براش بجنگ! اینا رو گفتم که تهش بدونی، توی پزشکی شیرین
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دارد. جید م کیپ دیبه تول ازین ریز معدهرای بر نبر سلول اثر خود سمیمکان جیاسا   در ح یدیپپتی، رورمون پلجیرورمون گاستر

  ها :گزینهبررسی سایر

 .شودی( ممینه آنز) کربناتیترشح ب شی، با اثر بر پانکراس باعث افزاجیبا ترشح سکرت (1گزینه 

ستر شیبا افزا (2گزینه  شح گا سلول  +Hجذب  ج،یتر شح ادر خون Hبا کارش +. ابدییم شیمعده افزا یرااز خون به  سازنده  به ونی جی، تر لوله 

 .ابدییادرار کارش م

 . (ندشویاز خون  ارد لوله گوارش م کربناتیب یراونی. )شودیبه در ن لوله گوارش م کربناتیب یآزادساز شیموجب افزا جیترشح سکرت (3گزینه 
 

 4گزینه  3

 2گزینه  4

   کندی، جناغ به سرررما جلو حرکا میجار یرنگام  ر د روا

 .ابدییم شیافزا یاش با نافاصله

  ها :گزینهبررسی سایر

نه   را  ارد شرررش یدم رهیذخ یروا قیمدر رنگام دم ع (1گزی

   افتهی شیپرده جنب افزا هی، فاصررله د  لا. در رنگام دمشررودیم

 .ابدییجنب کارش م عیفشار ما جهیدر نت

نه   ، یتنفس عراد جیدر ح یجرار یرنگرام خر ج روا (3گزی

 .شوندیشکم منقبض نم یراچهیمار

 .شودیرا خارج نماز شش ماندهیباق یروا (4گزینه 
 

  متوسط  سطح سوال :         (205تنفس ) سوال : مبحث                     دارمفهومی و تحلیلی، داماستدلالی و وع سوال : ن

 

شود رورمون گاستریج پس از  ر د به خون رای در ن ریزی که در مجا رت پیلور قرار دارند به جریان خون ترشح میتوسط سلولهورمون گاسترین 

ورمون محرک ترشح هاین رستند ای و اصلی معده های حاشیهسلولردف گاستریج  رایرسد سلولرای ردف خود میتوسط جریان خون به سلول

 است.  های اصلی()از سلولی معدههای شیرهای( و تا حدی آنزیمهای حاشیهاسید کلریدریک )از سلول

 باشد رای اصلی میسلولاز  تربیشای رای حاشیهاثر رورمون گاستریج بر سلول : نکته

 رای بر ن ریز اسا. ای از اثر دستگاه در ن ریز بر غدهرای معده نمونهمون گاستریج بر غدهاثر رور : نکته

تر یشرای بر ن ریز ) بکند بنابرایج دستگاه در ن ریز )گاستریج( به طور غیر مستقیم   غدهدر نخستیج خط دفام غیر اختصاصی فعالیا می HCl : نکته

 را نقش دارند. ا میکر برای معده( مستقیما در مبارزه بغده

 شود. ریخته نمیمانند   در ن معده رورمون گاستریج به مجرا، کانال، ساختار لوله تذکر:
 

  نسبتاسخت  سطح سوال :    (204های دستگاه گوارش )هورمون سوال : مبحث  داردام مفهومی و ترکیبی ،استدلالی و نوع سوال : 

 

lim
oo

to
or

sh
.co

m



       4 
 

 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیآذر  16زمون مرحلــه ویژه آ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  5

 افا شدت به رابطج در ن خون حجم حیج ایج در که شودمی مشارده رابطج انقباض  TتاS  فاصله در

 .(اسا آن داییابت نیمه در رابطج از خر جی حجم بیشتریج) کندمی 

  ها :گزینهبررسی سایر

 باشند.را در حال استراحا میشوند   بطجدرلیزرا منقبض می Rتا  Qدر فاصله  (1گزینه 

 رای سینی در اینمدت بسته اند پس برای خر ج خون از قلب مانعی  جود دارد.دریچه

 شود.ا نمیفعالیا الکتریکی در قلب ثب Pتا شر م موج  Tدر فاصله مدت  (2گزینه 

 بطنی-رای درلیزی، به دلیل بسته شدن دریچهSتا  Rدر فاصله بیج  (4گزینه 

  سینه قفسه چپ سماصدای ا ل قلب که صدای بم   طولانی اسا از 

 .شودمی شنیده

  نسبتا سخت  سطح سوال :     ECG (206)نمودار  سوال : مبحث      دارمفهومی و تحلیلی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

 نی باتورو خوب خوب یادش بگیری، می نحوه عملکرد قلبخوای میخفن براتون داریم، اگرخیلی  تدریسیه 

ساده که فایل  برنامه سکن می  QRای  سکنش کنی و فایل ویدئوی   رو ا  نحوه عملکرد قلبکنه، تصویر مقابل رو ا

 مراجعه کنید. Aparat.com/limootoorshبه آدرس یا به کانال آپارات لیموترش رو ببینی 
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 3گزینه  6

رنله بازجذب آب  یاسررا که در بخش صررعود جی. نکته مهم اابدییم شی، بازجذب آب افزا جیپسرر زیپوفیاز ر ADHرورمون  یآزادسرراز شیبا افزا

 .شودیانجام نم

  ها :گزینهبررسی سایر

.  ابدیپر تئیج خون   فشار اسمزی آن کارش می جهینت   در ابدییم شیافزا راجیپر تئ هیتجز،  هیاز قشر فوق کل ز لیترشح کورت شیبا افزا (1گزینه 

را حجم ترا ش به داخل کپسررول بومج )نفر ن( کارد، پس با کارش پر تئیج جود پر تئیج در  خون از تر اش پلاسررما به داخل کپسررول بومج می

 یابد.افزایش می

شح رورمون  شیبا افزا (2گزینه  شرتر ستر ن از بخش ق سدهیفوق کل یآلد  سدابدییم شیافزا می، بازجذب  شر می. بازجذب  صورت یدر بخش ق  ب

سد رفعالی، بازجذب غترشح آلد ستر ن شی. پس با افزاشودیم دهید رفعالیرم به صورت فعال   رم غ یفعال   در بخش مرکز  در بخش می  فعال 

 .ابدییم شیافزا یمرکز

 شود.حجم آب ادرار کارش یافته پس ادرار نسبا به قبل غلیظ تر می،  جیپس زیپوفیاز ر ADH یترشح   آزادساز شیبا افزا (4گزینه 

 یابد.غلظا ادرار موجود در مثانه افزایش می
  نسبتاسخت  سوال : سطح   (206)دستگاه گردش مواد جانوران مبحث سوال :     دارمفهومی و ترکیبی، داماستدلالی و نوع سوال :  

  شوند:مواد زیر در کلیه باز جذب می -1 

NaCl ی این مواد باید بدانید که: دربارهکربنات، یون کلسیم، ا ره   ... ، گلوکز، آمینواسید، بی 

a.  از سرخرگ  ابران اسا.  تربیشمقدار ایج مواد در سیاررگ کلیه 

b.  اسا.  ترکممقدار ایج مواد در ادرار از مقدار ترا ش شده 

c.  اسا ترینکم  در سرخرگ  ابران  ترینبیشمقدار ایج مواد در سرخرگ آ ران . 

  شوند و باز جذب ندارند:مواد زیر هم طی تراوش و هم طی ترشح از خون وارد ادرار می -2
+H ،ی این مواد باید بدانید که:دربارهاز سم )توکسیج(   دار را )پنی سیلیج(   یون پتاسیم  بعضی  

a.  از مقدار ترا ش شده به در ن کپسول بومج اسا.  تربیشمقدار ایج مواد در ادرار 

b.  رای کلیه اسا. از سرخرگ  ابران   سیاررگ تربیشمقدار ایج مواد در نفر ن 

c.  اسا.  ترکممقدار ایج مواد در سیاررگ کلیه از سرخرگ  ابران 

d. قدار آن در سیاررگ کلیه اسا. م ترینکممقدار ایج مواد در سرخرگ آ ران    ترینبیش 

  دهد:در این حالت اتفاقات زیر رخ میدر نفرون غیر فعال شود  ATPی حال فرض بگیرید آنزیم تولید کننده -3

a. ( فرایند ترشح,+, K+H از سم بعضی )شود. متوقف می کاملأرا   دار را 

b.  باز جذب فعالNaCl شود. متوقف می کاملأ 

 ی جمع کننده نیز باز جذب فعال دارد. از لوله NaClضمج یابد. در از بخش بالا ر    نازک رنله ادامه می NaClجذب غیر فعال در ایج حالا باز نکته: 

c.  باز جذب فعال-
3HCO یابد. ی نزدیک ادامه میی پیچ خوردهشود اما باز جذب  غیر فعال آن از لولهمتوقف می کاملأی د ر ی پیچ خوردهدر لوله 

d. قدار یابد. با افزایش گلوکز در ادرار مشود. در ایج حالا مقدار گلوکز   آمینواسید شدیدا افزایش میمتوقف می کاملأگلوکز   آمینواسید  باز جذب

تر احساس تشنگی یابد. با افزایش حجم ادرار فرد بیشی اسمز  ارد نفر ن شده   حجم ادرار افزایش میزیادی آب به رمراه گلوکز طی پدیده

 د. یابکند )محمد شاکری( ترشح گلوکاگون افزایش میشود. در ایج حالا چون قند خون افا میتر تحریک میکند   ریپوتالاموس بیشمی

 یابد. در افراد مبتلا به دیابا شیریج قند موجود در ادرار   حجم ادرار افزایش میترکیب: 

e. شود. )ترشح   باز جذب( غیر فعال می ی د ری پیچ خوردهرای لولهی فعالیادر ایج حالا رمه 

 های موثر بر کلیه : هورمون

I.  درد. ایج رورمون سبب کارش حجم ادرار   کارش رای مکعبی نفر ن گیرنده دارد   باز جذب آب را افزایش میدر سلولهورمون ضد ادراری

 شود. غلظا خون می

 یابد.غلظا پلاسما افزایش   حجم خون )پلاسما( کارش میاگر ترشح ایج رورمون متوقف شود حجم ادرار افزایش، نکته: 

II.  شود. رای مکعبی نفر ن گیرنده دارد. ایج رورمون باعث افزایش باز جذب سدیم   افزایش ترشح پتاسیم میدر سلولهورمون آلدوسترون

 یابد. ادرار افزایش میبنابرایج اگر مقدار ایج رورمون در خون افزایش یابد مقدار سدیم در خون   مقدار پتاسیم در 

III.  ایج  شود. با افزایشرای مکعبی نفر ن گیرنده دارد. ایج رورمون سبب افزایش باز جذب کلسیم در کلیه میدر سلولهورمون غدد پاراتیروئید

 یابد. رورمون در خون مقدار کلسیم خون افزایش می
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 2گزینه  8

 .داردمی نگه مرطوب روا با گازرا مبادله برای را خود پوسا سطح   دارد پوستی تنفس که اسا جانوری خاکی کرم

 .دارد  جود آن رایسیاررگ   راسرخرگ بیج کامل رگیموی شبکه   دارد بسته خون گردش خاکی کرم

  سیاررگ نوعی  اقع در   بردمی سر سما به را خون که دارند پشتی رگ یک رمچنیج راآن. اسا ای لوله قلب عدد چندین دارای خاکی کرم

  که رستند راییسرخرگ رارگ ایج. اردد شکمی عصبی طناب یک رانآ بیج در که باشدمی نیز شکمی رگ د  دارای طرفی از. شودمی محسوب

 .برندمی دم سما به سر از را خون

 پشتی رگ بیج که باشدمی نیز عرضی رگ چندیج دارای ضمنا

 .کنندمی ایجاد ارتباط شکمی رایرگ   

  ها :بررسی سایر گزینه

  عر س در جانوری مواد گردش دستگاه تریجساده (1 گزینه

  لوله تعدادی   ایدایره لوله یک رایدا جانور ایج. اسا دریایی

  رالوله ایج در ن رامژک زنش که اسا آن به متصل شعاعی

 .آ ردمی در حرکا به راآن در را آب

 .اندشکمی عصبی طناب دارای خاکی کرم   حشرات (3 گزینه

 .باشدمی باز خون گردش سیستم دارای( حشره نوعی) ملخ

 باشدمی جانور پشتی سطح در ایلوله قلب عدد یک دارای ملخ 

 .باشدمی منفذدار که 

 بدن جلویی رایقسما به انتهایی رایبخش از را خون ملخ ایلوله قلب

 سلولی بیج فضای در خون را؛سرخرگ باز انتهای از خون خر ج با سپس. آ ردمی 

 . شودمی رانده دنب عقبی رایبخش به خون ملخ بدن در راماریچه انقباض با آنگاه.  شودمی  ارد 

 .شودنمی خارج را رگ انتهای از خون   داشته بسته خون گردش سیستم خاکی کرم

 .رستند بسته خون گردش   ایحفره 2 قلب دارای قورباغه نوزاد   ماری (4 گزینه

 .شودمی اکسیژن زا غنی راآن از عبور از پس خون که دارند آبششی کمان( عدد رشا)  جفا چهار معمولا استخوانی رایماری

 
  نسبتا سخت  سطح سوال :      (206ترکیبی جانوران ) سوال : مبحث          دارمفهومی و ترکیبی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت    سطح سوال :                         (207نفرون ) : مبحث سوال         مفهومی، خط به خط    استدلالی و: نوع سوال 

 

 1گزینه  7

 یی پیچ خوردهغلظا یون رید رژن در لوله

 فر ن بیشتر اسا زیرا د ر از سایر نقاط ن 

 ی د ر ی پیچ خوردهترشح نهایی در لوله

 گیرد. )یون ریدر ژن بازجذب ندارد(صورت می

 ی پیچ خورده د ر رم که  اضح اسادر لوله 

 درد.که بازجذب بی کربنات با صرف انرژی رخ می 

  ها :بررسی سایر گزینه

 یدهخور چی پیبازجذب فعال در نفر ن در لوله (2 گزینه

 د ر   نزدیک   رم بخش ضخیم بالار ی رنله  

 یگیرد، بازجذب آب در بخش لولهصورت می

 گیرد.ی د ر   بخش ضخیم بالار ی رنله صورت نمیپیچ خورده 

 ی جمع کننده ادرار، ا ره بد ن صرف انرژیدر بخش لوله (3 گزینه

 یهگردد. اینو دیگه صدبار گفتج که لولرمراه با آب بازجذب می 

 جمع کننده ادراری جزء نفر ن محسوب نمیشه!! 

ی د ر   نزدیک جذب فعال دارد، ترشح یون ریدر ژن فقط در بخش رای پیچ خوردهی صعودی بخش ضخیم   در لولهنمک در بخش رنله (4 گزینه

 افتد.د ر   نزدیک اتفاق می یرای پیچ خوردهلوله
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 3 گزینه  9

 .دارد دارر ژننیت زاید مواد بیج در را سمیا کمتریج اسیدا ریک. کنندمی دفع اسیدا ریک راآن. دارند نایی تنفس سیستم حشرات

  ها :بررسی سایر گزینه

 .نندکمی دفع ا ره ماریکوسه نظیر راماری برخی. دارند ایحفره د  قلب راماری (1 گزینه

)  دارنیتر ژن زاید ماده تریجپیچیده حشررران  لی کندمی دفع آمونیاک خاکی کرم. دارند شررکمی عصرربی طناب حشرررات   خاکی کرم (2 گزینه

 .کنندمی دفع را (اسیدا ریک

 .راکوسه مانند کنندمی دفع ا ره راماری از برخی. اندکرده حفظ را خود گلویی حفره نابالغ د زیسا   ماری (4 گزینه

  متوسط  سطح سوال :      (206ترکیبی جانوران ) سوال : مبحث          دارمفهومی و ترکیبی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 اوریک اسید 
 تری دارد. نسبا به آمونیاک   ا ره فرمول پیچیده -1

 ای   پیچیده دارد. بوده   ساختار د  حلقه (A, G)دار پوریج ا ریک اسید از نظر ساختاری تقریبا مشابه بازرای آلی نیتر ژننکته: 

 دفع ا ریک اسید به آب چندانی احتیاج ندارد.  -2

 تر اسا.جانوران ساکج مناطق خشک معمول دفع ا ریک اسید درنکته: 

 از ا ره   آمونیاک اسا.  تربسیار کمسمی بودن ا ریک اسید  -3

 از بلورهای جامد توانند ا ریک اسید را به شکل جانورانی ساکج مناطق خشک می -4

 خود دفع کنند. 

 نیاز دارد.  تریبیشدفع ا ریک اسید نسبا به دفع ا ره به انرژی  -5

 نوران زیر آمونیاک را به اوریک اسید تبدیل کرده مدتی در بدن خود نگهجا -6

 کنند: دارند و سپس به تناوب آن را دفع میمی 

 ( بسیاری از خزندگان3( پرندگان                  2( حشرات           1

 ویژگی کلی حشرات:ترکیب: 

 حشرات کتاب درسی:  .1

 نارک، بیستون بتولاریا، ا پر فترابراماتا، کلم(،پر انه )ابریشم، مو -مورچه -شته -ملخ

 -مگس -حشره شب تاب -زنبورعسل -زنبور سرخ -مگس سرکه -موریانه -سنجاقک 

 پشه.  -برگ متحرک -سوسک 

  ترینفراوانساکنان خشکی بودند. ایج گر ه از بند پایان  یکی از اولین  .2

 گر ه جانداران در تاریخ زمیج رستند.  ترینمتنوعو 

 دارای اسکلا خارجی )از جنس کیتیج+ پر تئیج( رستند.   .3

 ی سینه متصل شده اسا. پای بند بند رستند که به ناحیه ششدارای   .4

 ی دراز   باریک  جود دارد. ماریچه دودر ن رر پا   .5

 دارای چشم مرکب، گردش خون باز، قلب منفذدار، رمولنف بوده   فاقد مویرگ رستند.  .6

 باشد. را ا ریک اسید میدار آنی دفعی نیتر ژنلی رستند.   مادهدارای لقاح داخ همگی .7

 دارای دستگاه عصبی مرکزی )مغز + طناب عصبی شکمی متشکل از چندیج گره(   محیطی رستند.   .8

ج   ... ( ادتج، پرفوریرا( رستند اما دفام اختصاصی )لنفویسا، پرایی مشابه فاگوسیادارای دفام غیر اختصاصی )لیز ز م، آنزیم لیز زیم، سلول .9

 ندارند. 

 رستند. های فرصت طلب جمعیتمانند گیاران یک ساله جز   .11

 کنند.  ای برای جلب جفا تولید میاز حشرات صدارا   آ ازرای  یژه بسیاری  .11

 کنند. یابی میی شب تاب( با تولید نور جفا)مثل حشره تعداد کمی  .12

 کنند. ارتباط برقرار می فرومونپر انه شب پر از( با مواد شیمیایی مانند  )مانند مورچه، نوعی پر انه ابریشم   بعضی .13

 زا رستند. )مثل مالاریا( رای بیماریرای انتقال میکر بحشرات یکی از راه  .14
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 4 گزینه  10

 .ندارند نیازی انرژی به زیرا شوندمی انجام غیرفعال حرکات فقط گیاران، مرده رایبخش در

  ها :گزینهبررسی سایر

  رتاثی تحا که حرکاتی برخی پس. کنند پیدا بر ز خارجی رایمحرک تاثیر تحا توانندمی غیرفعال حرکات برخی   القایی حرکات (1ه گزین

 .باشند غیرفعال توانندمی، شوندمی انجام خارجی محرک

 حرکات در   محرک سما به گیاه کیتاکتی حرکات در. یابندمی بر ز خارجی محرک اثر تحا گرایشی حرکات   تاکتیکی حرکات (2گزینه 

 .کندمی حرکا محرک سما به یا مخالف جها به گیاه گرایشی 

 گیاه نورگرایی، طی در. اسا ساقه تاریک سما در اکسیج تجمع حرکا ایج علا. شودمی خم نور سما به ساقه نورگرایی حرکا در (3گزینه 

 .ندکمی رشد بیشتر نور به پشا سما   داشته نابرابر رشد 
 

 

ان
اه

گی
در 

ت 
رک

 ح
اع

نو
ا

 

ال
فع

یر
غ

 

 گیاه یغیرزنده یهادر بخش

 هاهاگ شدن پراکنده و هاگدان شدن باز مثال

 (دانه انتشارمنظور به) هوا رطوبت میزان تغییر اثر در هامیوه شدن باز

ال
فع

 

ی
ود

 خ
دبه

خو
 

 ممختلف یک اندا یهابخش رشد نابرابر مانند ←در اثر عوامل درونی گیاه 

 به علت جذب یا از دست دادن آب جم سلولحتغییر در 

 هاست.مان بیشتر از سایر بخشسرعت رشد در بخشی از ساقه، در هر ز علت: پیچش ←مانند 

 وارانپروانهگیاهان تیره  برگپیچش نوک 

 شود.می انجام نیمستقل از محرک بیرو : گیژوی

یی
لقا

ا
 

 .شودمی انجام بیرونی یاتحریک محرکهر ثر اد :یژگی و

 

 

 

 

 انواع

 

ما، آب، مواد خارجی مانند نور، گر های در حال رویش به محرکپاسخ اندام گرایشی

 شیمیایی و جاذبه زمین

 گرایی، شیمی گرایی و ..نورگرایی، زمین مثال:

 گیاهی به سمت روشنایی . بعضی مواد شیمیایی و غیره یهاسلول حرکت تاکتیکی

 زا(حرکت گامت نر )آنتروزویید خزه و سرخس به سمت تخم ← مثال

 

 تنجشی

 گیاهان های بعضیو اقاقیا و گل ابریشمگلچه های برگ ← شب تنجی

 گیاه حساس ← لرزه تنجی

 مانند دیونه خوارگوشتبرگ گیاهان   ← تنجیبساوش

 

  متوسط  سطح سوال :                (208حرکت های گیاه ) سوال : مبحث          دارمفهومی و ترکیبی، داماستدلالی و نوع سوال : 
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رمز ما قبل رمز پایان اسا   لذا به ریچ  جه  Pریبوز م،رمز پایان اسا،  لی آخریج رمز مستقر در جایگاه Aرمواره آخریج کد ن جایگاه

 کند   لذا را نیز ایفا می Pجایگاه TRNAنهایتا نقش آخریج  Aجایگاه  TRNAتواند یکسان باشد،  لی توجه داشته باشید رمواره آخریج نمی

 یکسان اساA با آخریج آنتی کد ن مستقر در جایگاه  Pجایگاه tRNAآخریج 
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  متوسط  سطح سوال :                (401ترجمه ) سبک سوال :          تحلیلی، خط به خط  استدلالی و نوع سوال : 

 دهد:ریبوزوم رخ می Pی ترجمه در جایگاه ی ادامهی اتفاقاتی که در حین مرحلههمه

 tRNAدار در ئوتید آدنیج( نوکلپپتیدییی پلبیج آمینواسید)یا رشتهتج پیوند شکس -1 

 مصرف آب رمراه با شکستج پیوند مذکور  -2

 کد ن )ضدکد ن(پیوند ریدر ژنی بیج کد ن   آنتی شکستج -3

 رایی که بد ن آمینواسید رستند.tRNAی خر ج رمه -4

 پپتیدی ترجمه شده اسا.ی پلیرا به آمینواسید در رشتهرایی که رمز آنخر ج کد ن -5

 دهد:ریبوزوم رخ می Aی ترجمه در جایگاه ی ادامهی اتفاقاتی که در حین مرحلههمه

 ی جدیدالور د(   کد ن.tRNAکد ن )تشکیل پیوند ریدر ژنی بیج آنتی -1

 ی جدیدالور د.tRNAپپتیدی   آمینواسید ی پلیتشکیل پیوند پپتیدی بیج رشته -2

 آزاد شدن مولکول آب به دلیل تشکیل پیوند پپتیدی.  -3

 ی ترجمه.رای جدید در حیج مرحله ادامهtRNAی  ر د رمه -4

  ر د کد ن جدید که رنوز رمز آن به آمینواسید ترجمه نشده اسا. -5

 اگر گفتید چرا؟!پپتیدی آمینواسید متیونین است. ی پلیهمیشه آمینواسید ابتدایی رشته 

 

    4  هگزین 11

  ها :گزینه ی  همهبررسی 

شته چند از که دارد  جود رایی پر تیئج (مورد اول سا شده ساخته پپتید پلد ر   شده هساخت ژن نوم چند تاثیر تحا که(رموگلوبیج مثلا)ا

 (تایید گزینه) .اسا

شته چند از که دارد  جود رایی آنزیم (مورد دوم  ساخا که اند شده ساخته پپتید پلی ر شته نقش توانند می mRNA نوم چند آن در   دا

 (تایید گزینه) .باشد

سوم   شته نوم چند سنتز mRNAیک لک اپران جمله از را اپران ساختار در پر کاریوتی رای سلول در مثلا (مورد    عهده رابر پپتید پلی ر

 (تایید گزینه) .دارد

 (تایید گزینه) .دارد برعهده را (آنزیم)پر تیج  نوم چند ساخا که اسا درسا لک اپران با رابطه در رم مورد ایج (مورد چهارم 

  .کند سنتز را رشته چند ندارد امکان   دارد عهده بر را پپتید پلی زنجیره یکر ساخا حالا تریج بینانه خوش در ژن یک (مورد پنجم 

 (هگزینرد )

 (تایید گزینه) .دارد عهده بر را راRNA ی رمه ساخا مراز پلیRNA آنزیم پر کاریوتی رای سلول در (مورد ششم 
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 نسبتا سخت  سطح سوال :         (401)   هاRNAپروتئین ها و  سوال : مبحثو تحلیلی، ترکیبی        استدلالینوع سوال : 

   1  هگزین 12

یادش بگیریگ  تکنولوژی زیسوووتی خوای یه سوووویرایز خیجی بالر براتون داریاگ اگر  ی     رو بترکونی و خوب خوب 

ساده که فایل  تونی با برنا ه ی صل رو به       QRای  سکنش کنی و فایل بزوه این ف صویر  قابل رو ا سکن  ی کنهگ ت رو ا

 صورت  فهو ی و ترکیبی و تعمیمی دانجود کنی و لذت ببری!

 بزوات بیشترم  ی تونی دانجود کنی

 

 

 

lim
oo

to
or

sh
.co

m



       11 
 

 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیآذر  16زمون مرحلــه ویژه آ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رمان یا DNA طول در  تاثیری شودمی دیگر نوکلیوتید جانشیج نوکلیوتید یک درد رخ اگر که رسا جانشینی جهش ا ل نوم اینقطه جهش

 .ندارد ر نویسی الگوی یرشته

  ها :بررسی سایر گزینه
  تهساخ پر تئیج اسا ممکج مثلا یابد تغییر را ژن بیان از حاصل محصول فعالیا اسا ممکج جانشینی جهش  قوم صورت در (۱ ی گزینه

 .نباشد کارآمد اما شود ساخته اینکه یا نشود

  تاثیرگذار ژن از ا لیه ر نوشررا ی در اندازه تواندمی  قوم درصررورت که اسررا کارش-افزایش جهش د م نوم ای نقطه جهش (۲ی گزینه

 شود کوتاه حاصل ر نوشا   شود ساخته پایان کد ن اسا ممکج مثلا.باشد

 دانیممی شود غیرکارآمد رای پر تئیج شدن ساخته یا پر تییج یک نشدن ساخته سبب تواندمی چارچوب تغییر جهش (۳ ی گزینه

 .کندنمی بر ز رم آن به مربوط صفا پر تئیج نشدن ساخته صورت   در دارند نقش صفات بر ز در راپر تئیج
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  نسبتا سخت  سطح سوال :                (401ای )انواع جهش نقطه سبک سوال :          تحلیلی، خط به خط  استدلالی و نوع سوال : 

 ایهای نقطهاثرات جهش
 جهش جانشینی -1

-a تاثیر باشد.تواند بیمی 

  کنند.را رمز می سیستئینچون رر د  آمینواسید  کند.تبدیل شود فنوتیپ ریچ تغییری نمی  UGCبه UGUکد ن  مثال :

 اند.کند چون رر سه کد ن پایانفنوتیپ ریچ تغییر نمی ،تبدیل شود UGAیا  UAGبه  UAA اگر :مثال 

-b گیرد.دیگر ترجمه صورت نمیاگر ایج نوم جهش کد ن آغاز ترجمه را به کد ن دیگری تغییر درد  تواند مانع از شر م ترجمه شود.می 

-c ی تهیابد   طول رشترجمه دیرتر پایان می،  ن پایان به کد ن دیگر تبدیل شودیابد. مثلاً اگر کدتواند کاری کند که ترجمه دیرتر پایان یم

 شود.پپتیدی بزرگتر میپلی

-d مثلاً کاری کند که در طول ی کند که ترجمه ز دتر پایان یابدتواند کارمی .mRNA آزمون زیسا  را به کد ن پایان تبدیل شود.یکی از کد ن (

 یابد.پپتیدی کارش میی پلیطول رشته در ایج صورت وترش( شناسی لیم

-e پپتیدی یی پلرشتهسر ش مرادی کند. ر نمیپپتیدی تغییی پلیط سبب تغییر در یک آمینواسید شود. در ایج حالا طول رشتهتواند فقمی

 پپتیدی سالم تفا ت دارد.پلی یصل فقط یک آمینواسید با رشتهحا

-f   تواند تولید رخ درد می( انداز، توالی افزاینده  یا اپراتور)راه تنظیمیبخش اگر درRNA تاثیر رش درد یا اصلاً متوقف کند یا بیرا افزایش یا کا

 باشد.

 جهش افزایش یا کاهش -2
-a  شود.چهارچوب نمیتغییر باشد سبب جهش  3اگر مضربی از 

b-  شود.ب میسبب تغییر جهش چهارچو حتماً اشدبن 3اگر مضربی از 

 .پروتئین ساخته شده با پروتئین طبیعی متفاوت است قطعاًدر جهش تغییر چهارچوب  نکته :

c- ًشودتغییر حاصل می)  پلی نوکلئوتیدی( پپتیدی ی پلیدر طول زنجیره حتما. 

-d گیرد.اصلاً ترجمه صورت نمیر ایج حالا . که درمز آغاز ترجمه متلاشی شودتواند کاری کند که می 

-e  مقدار تولید  توالی افزاینده یا اپراتور( رخ درد می تواند ،انداز)راه بخش تنظیمیاگر درRNA .را تحا تاثیر قرار درد 

ک الا اپران ل. در ایج حمهارکننده به اپراتور متصل نشود در صورت جهش در اپراتور  اپران لک ممکج اسا کاری کند که دیگر پر تئیج مثال :

 یابد.کتری افزایش میی لاکتوز در بارای جذب   رضم کنندهتولید آنزیمچند ژنی    mRNAرمیشه ر شج خوارد بود   تولید 
-f یا دیرتر پایان یابد. اند کاری کند که ترجمه آغاز نشودتومی 
 

 ونیترو بترکونی و خوب خوب یادش بگیری، میپروتئین سازی خوای مییه سوپرایز خیلی جالب براتون داریم، اگر 

 در جهشانواع رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای  QRای ساده که فایل برنامه با 

 رو ببینی   انسان 

 

    4  هگزین 13
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .نداشتند را (آرژنیج) آمینواسید خاص نوم یک سنتز توانایی شدند، قطعا (جهش)  راثتی در ماده تغیر دچار که رایی راگ یرمه

  ها :بررسی سایر گزینه
 .بودند کشا محیط در آرژنیج نیازمند گرفتج قرار اشعه تاثیر تحا که رایی راگ از گر ری فقط (1گزینه 

  مواد ایج به رایافته جهش که بودند،درصورتی شده غنی درمحیط رشد به قادر نیافته جهش   یافته جهش جمله از راراگ یرمه (2گزینه 

 .بودند نیازمند رشد برای

 ماده پیش غلظا ا ل مورد در فقط که شدمی یافته جهش گر ه چند شامل نبودند، حداقل محیط در رشد به قادر که راییراگ (3گزینه 

X یافا می افزایش. 
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  نسبتا سخت  سطح سوال :                (401آزمایش بیدل و تیتم ) سبک سوال :          مفهومی، خط به خط  استدلالی و نوع سوال : 

 چندتا نکته

 بود. کراساکپک نوروسپورا  ،بیدل و تیتومی ی مورد مطالعهگونه  1 

 به طور مثال : گرفت.ها روی صفات قابل مشاهده انجام میآزمایش بیشترتا زمان بیدل و تیتوم   2 

-a  در مگس سرکه       رنگ چشمهای ژن-b  در گیاهان های رنگیزهژنهای کنترل کننده 

c- و هاتولید ویتامین، از قبیل متابولیک های مهمواکنشی های کنترل کنندهکه مربوط به ژن هایی بررسی کردندبیدل و تیتوم جهش 

 بود. آمینواسیدها 

 «یک آنزیم  –ی یک ژن نظریه » : بیدل و تیتوم اول نظریه زیر را بیان کردند که اشتباه بود  3 

 گوید که هر ژن مسئول ساختن یک آنزیم است.اشتباه!!! می یاین نظریه نکته :

 تبدیل شد:« پپتیدیی پلییک زنجیره –نظریه یک ژن »به« یک آنزیم  –یک ژن » های زیر نظریهبا توجه به یافته  4 

a-  آورند که آنزیم نیست.هایی را به رمز در میها پروتئیناز ژن بسیاری 

 پادتن و ... کراتین، پرفورین، : هموگلوبین، کلاژن،مثال 

b-  اند.پپتیدی ساخته شدهها از چند زنجیره پلیاز پروتئین بسیاری 

 ی آنتی ژنی، پروتئین مو و ...گیرنده [ ، پادتن،α2 + β2[هموگلوبین  مثال:

 ژن رونویسی صورت گیرد. بیش از یکباید از روی ( bهای مذکور): به منظور ساختن پروتئیننکته 

 5  rRNAکه در  ، نوعی آنزیم غیر پروتئینی استDNA .دارای ژن رمزکننده است 

 دارد. توالی آمینواسیدی مخصوص به خودو  شکل فضایی خاصهر پروتئین،   6 

    4  هگزین 14

 .آید نمی  جود به اختلایی ریچ راپر تیج تولید در لز ما گردد، پسنمی ر نویسی چون الگو غیر رشته در جهش نوم رر

  ها :بررسی سایر گزینه
 .کند تغیر کلی به رشته   طول شود پایان یا آغاز کد ن تغیر باعث جهش اسا ممکج (1گزینه 

 .نیستند دختر سلول تولید به قادر   آنها نداریم سلولی تقسیم عصبی رای سلول در دانیم می ما (2 گزینه

 اتصال به ربطی ریچ جهش  قوم نیسا انداز راه به اتصال به قادر تنهایی به مراز پلیRNAآنزیم  اصلا یوکاریوتی رای سلول در (4گزینه 

 .ندارد آن

 

   3 هگزین 15

  راییجایجابه تعداد با پپتیدی پیوندرای ، تعدادنشده جدا آن از شده سنتز پپتید پلی که تا زمانی شود خارج ریبوز م از خواردمی tRNA  قتی

 .اسا برابر ریبوز م

  ها :بررسی سایر گزینه
 .شود تشکیل خوارد می پپتیدی پیوند ا لیج تازهA جایگه بهtRNAا لیج  ر د از پس (1گزینه 

  چهار حامل ایtRNA تشکیل باعث که دارد  جود  Aجایگاه دیگر در  tRNA، یکPجایگاه از کد ن سومیج خر ج از پس (2گزینه 

 .شودمی آمینواسید

 اسا، شده تولید آب مولکول د  جایی جابه د میج از قبل که دانیممی (3گزینه 

 

  

   4 هگزین 16
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیآذر  16زمون مرحلــه ویژه آ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شما  سوال اینه  شته ر بهنکته مهم ایج  شته مقابل، ر سوال میگه از ر صورت  سوال ر  خوب بخونید،  صورت می گیرد، یعنی صورت  سی  ر  ر نوی

mRNA  رمیج رشته اسا که به ما داده  لی باید جایT  فقطA  بذاری پسmRNA میشه 

 UAA UAC AUG UGU ACG UUU UGA ACU……...                             ()جهت ترجمه        

 رستش.      AUG UGU ACG UUU UGAخب حالا با توجه به شکل چیزی که ترجمه میشه :   

                           خارج شده از جایگاه حامل ایج آمینواسید اسا.                                                                                 tRNAاسا که آخریج  UUUآخریج کد ن قبل از کد ن پایان، کد ن 

 واسید(نکنه، د رتریج نیز آمینواسید میتونیج )ا لیج آمی، ا ن آمینواسیدی رستش که حاملش میtRNAنزدیک تریج آمینواسید به  نکته :

  ها :بررسی سایر گزینه
سا زیرا در مجموم ما Aپیوند پپتیدی در جایگاه  3جایی ی قبل از آخریج جابهتا لحظه (1گزینه  شده ا شتر  4تولید  سید برای ترجمه بی آمینوا

 نداریم!! 

رابطه مکملی  A)کد ن سررریسرررتئیج( در جایگاه  UGUکه با کد ن  ACAبا توالی آنتی کد نی  tRNAی ترجمه، در مرحله ادامه (2گزینه  

 کند.برقرار می

 (.)مثل اپران لکسا چندژنی باشد  توانایی تولید چند آنزیم را داشته باشدحاصل مربوط به پر کاریوت راباشد ممکج ا mRnaاگر  (4گزینه 
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  نسبتا سخت  سطح سوال :                (401ترجمه ) سبک سوال :          تحلیلی، خط به خط  استدلالی و نوع سوال : 

 ادامه ترجمهی مرحله
 دهد :رحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ میدر این م

 1 tRNA   وارد جایگاهحامل د میج آمینواسیدA  شود.می ریبوزوم 

 شود.پیوند ریدر ژنی تشکیل می 9  حداکثر  6ریبوز م حداقل  Aدر ایج حالا جایگاه  :نکته 

 شود.جدا می tRNA از Pآمینواسید موجود در جایگاه   2 

 گردد.شود   یک مولکول آب مصرف می( شکسته میCCA)توالی  tRNAدار پیوند بیج آمینواسید   نوکلئوتید آدنیج، Pدر جایگاه  نکته :

برقرار  پیوند پپتیدی  Aدر جایگاه ریبوز م شده   با آمینواسید  Aشده بود  ارد جایگاه  جدا Pموجود در جایگاه  tRNAآمینواسیدی که از   3 

 کند.می

 گیرد.صورت می ATP  رمراه با مصرف rRNA، توسط Aسنتز پیوند پپتیدی در جایگاه  نکته :

 شود.مولکول آب آزاد میبه تعداد پیوند پپتیدی تشکیل یافته،  Aتشکیل پیوند پپتیدی از نوم سنتز آبدری اسا. پس در جایگاه  :ترکیب 

 4  tRNA موجود در جایگاهP  آمینواسید ندارد پس باید جایگاه دیگرP   .دهددر این هنگام جابه جایی رخ میریبوز م را ترک کند. 

 دهد:جایی اتفاقات زیر رخ میدر حین جابه

 ″جایی ریبوزوم است.حال تصور کنید اولین جابه″
-a طول  )سه نوکلئوتید(ی یک کد نریبوز م به اندازهmRNA کند.حرکا می 

 شود.خارج می)ریبوز م(  Pاز جایگاه  )ا لیج کد ن( حالا کد ن آغازدر ایج  نکته :

 شود.ریبوز م می P ارد جایگاه  Aکد ن موجود در جایگاه  نکته :

 شود.ریبوز م می  Pجدید )سومیج کد ن (  ارد جایگاه کد ن نکته :

-b  tRNAموجود در جایگاهP  که آمینواسید نداشا(-  ا لیجtRNA) کند.ترک می، ریبوز م را 

-c  tRNA  موجود در جایگاهA  د میج(tRNA ) تا آمینواسید به آن متصل اسا  ارد جایگاه  2کهP شود.ریبوز م می 

-d  در ایج حالا جایگاهA ریبوز م که در آن سومیج کد ن قرار دارد، خالی بوده   آماده ی پذیرشtRNA .حامل آمینواسید سوم اسا 

 د میج کد ن  ارد شده اسا. Pسومیج کد ن   به جایگاه  A تا الان به جایگاه نکته :

 اسا. تا کد ن  ارد شده 2( Pیا  Aرای ریبوز م )تا الان به ررکدام از جایگاه نکته :

   شود.چرخه فوق تکرار می، Aحامل آمینواسید بعدی به جایگاه  tRNAبا  ر د   5 

 

   3 هگزین 17

 ونیترو بترکونی و خوب خوب یادش بگیری، میپروتئین سازی خوای جالب براتون داریم، اگر مییه سوپرایز خیلی 

 تا DNAاز رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای  QRای ساده که فایل برنامه با 

 رو ببینی   در انسانپروتئین  
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در اپران لک باکتری اشریشیا کلای، در نبود گلوکز   حضور لاکتوز، آلولاکتوز )دگر شکل لاکتوز( به عنوان عامل به پر تئیج تنظیم کننده

 شود. رای اپران لک می)مهارکننده( متصل شده   سبب تغییر شکل آن   جداشدن آن از ر ی اپراتور   نهایتا بیان ژن 

  ها :سایر گزینهبررسی 
 ی چند ژنی در سیتوسل ترجمه   انواعی پر تیئج RNAماند   در صورتی که گلوکز در دسترس باکتری باشد، اپران لک خاموش می (1 گزینه

 شود.تولید نمی 

 شود.در نبود گلوکز، رمانطور که گفتیم با اتصال آلولاکتوز به مهارکننده، در نهایا اپران لک ر شج می  (2 گزینه

ماند پس حباب ر نویسرری در جایگاه آغاز ر نویسرری اپران لک در صررورتی که گلوکز در دسررترس باکتری باشررد، اپران لک خاموش می  (3 گزینه

 شود. تشکیل نمی
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 نسبتا سخت  سطح سوال :         (401)   مفاهیم تنظیم بیان ژن سوال : مبحثدار       و مفهومی، دام استدلالینوع سوال : 

   4 هنگزی 18

  پلی رشته یک ساخا را برایدر یوکاریوت mRNAمولکول رر که دانیممی کتاب متج طبق که اساmRNA  اگز نی ر نوشا داری مولکول رر

 .شودمی استفاده پپتیدی

  ها :بررسی سایر گزینه
شا جایگاه دارای راRNA تمام (1گزینه  سی آغاز ر نو ستند ر نوی سی کتاب متج طبق که ر ستفاده با راmRNA اغلب در شدن  کوتاه از ا

 .مختلف رای ر ش با  لی شوندمی را بالغRNAرمه  لی (شوندمی بالغ را نوکلئوتید از برخی حذف)

سا بعدی سه شکل دارای Rrna (2گزینه  شخصا   دارد خاص بعدی سه شکل آنزیمی فعالیا دارای ماده رر   دارد آنزیمی فعالیا چون ا   م

tRNAشوند.نمی ساخته مراز پلی آنزیم یه توسط د  ایج اما اسا شده گفته کتاب در که اسا بعدی سه شکل دارای رم 

  .دردمی انجام سیتوپلاسم در دار خود سنتزی آنزیمی فعالیا  لی شودمی تولید رسته در دانیممی که اساrRNA  منظور (3 گزینه
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 نسبتا سخت  سطح سوال :         RNA   (401)انواع  سوال : مبحثدار       و مفهومی، دام استدلالینوع سوال : 
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